



东北亚研究中心
基地信息

东北亚研究中心 - 基地信息 - 详细信息

[管理通知](#)
[招生信息](#)
[综合新闻](#)
[图片新闻](#)

[返回\[基地信息 - \]首页](#)

朝鲜半岛和平体制的构筑——韩国统一研究院金国新高级研究员

10月20日上午，韩国总理府顾问、韩国统一研究院高级研究员金国新在我校东荣大厦四楼东北亚研究院会议室做了一场题为“朝鲜半岛和平体制的构筑”的报告。

金国新研究员认为，解决朝鲜半岛问题的基础是比较南北政策。冷战以来，南北经济合作为基础加强信任，巩固半岛和平体制。目前，韩政府对朝鲜的三大原则，一是无核化，二是和平谈判方案，三是提高韩国的积极作用。另外，韩提出了渐进的、阶段性的构想（构筑和平体制的），一是以和平方法予以解决，二是各领域合作构筑军事依赖关系，三是南北和平，取得国际信任。

金国新研究员阐述了韩国政府的立场变化过程：90年代初以来，核问题爆发后，朝核问题必须通过同美国和谈才能解决。1994年10月21日，朝美签署和平协定。之后，金泳三政府主张，以“四方会谈”构筑韩半岛和平进程。1997年12月开始，举办了4次会谈，朝韩不同主张，没有取得实质性的效果。2002年10月，第二次朝核危机发生，同年12月以来，朝无视日内瓦协议，再次启动核设施，此后，在中、韩等国建议下，举行“六方会谈”。2004年6月，举行第三次六方会谈，韩、中、日、俄只要朝放弃核武，则为其提供数百万吨重油，不对其政府构成威胁。目前，由于美大选临近，而使会谈处于停滞状态，如朝继续表达核意图，则美不会听任之。

金国新研究员认为，朝鲜要制造核武，因为其经济状况差，而美未从伊战争中缓解，故朝核问题目前不会对东北亚安全构成威胁。这个问题最终还要通过会谈形式解决，长期进行下去。韩半岛和平体制应在朝韩双方之间签署，中、美只能起保障作用，且应以1991年签的《南北和平协议书》为基础而签署。即以互相承认对方实体国家情况下，把停顿状态下的协议付诸实施。只要签署这个协定，则驻韩美军的作用减小，韩卫将起重要作用，而且朝会获得大规模的经济支援。

报告会由东北亚研究中心和东北亚研究院主办，是我校人文社会科学名家讲座（学术研究系列）之一，东北亚研究院副院长朱显平教授主持了报告会。

(东北亚研究中心 2004年11月01日 00:02:36)

吉林大学东北亚研究中心版权所有 您是第1191145位访问者

吉林大学东北亚研究中心

地址：吉林省长春市林园路1788号
邮编：130012
电话：86-431-5166393
传真：86-431-5166396

E-mail: yuxia@mail.jlu.edu.cn